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A klímaváltozás komplex problémaköre egyre jelentősebb társadalmi, gazdasági és 

környezeti kihívást jelent napjainkban. A zöld gazdaság koncepciója olyan összetett 

megoldási lehetőséget jelenthet, amely mindezen problémák megoldására irányuló erő-

feszítéseket képes integrálni. A zöld gazdaságra való átállás megvalósításában kiemelt 

szerepet tölthet be az oktatás, hiszen a különféle átképzések és a zöld készségek fej-

lesztése is egyre inkább előtérbe kerül. Jelen tanulmány magyar és lengyel környezet-

mérnök alapszakok oktatói és hallgatói körében végzett kérdőíves felmérés segítségével 

vizsgálja a zöld készségek szerepét. A kutatás eredményei alapján látható, hogy  a zöld 

készség fogalma lassan kezd elterjedni az egyetemi ökoszisztémákban.
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Th e complex issue of climate change poses a signifi cant social, economic and environ-

mental challenge today. Th e concept of a green economy could off er a complex solution 

that can integrate all eff orts to solve these problems. Education can play a key role in 

the transition to a green economy, as various retraining and the development of green 

skills are becoming more and more important. Th e present study examines green skills 

at Hungarian and Polish environmental engineering Bachelor programs. Th e results of 

the research show that the concept of green skill is slowly beginning to spread in the 

university ecosystems.
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Bevezetés

A
klímaváltozás olyan komplex kihívásokkal terhelt összetett és szerteágazó 

problémakör, amelyhez kapcsolódóan a hagyományos megoldások nem bizo-

nyultak, illetve bizonyulnak kellőképpen hatékonynak; így nagy szükség van 

az interdiszciplináris szemléletmód előtérbe kerülésére, s olyan személyes kész ségek 

fejlesztésére, mint például az új, megváltozott körülményekhez történő folyamatos 

alkalmazkodási képesség, a kreatív problémamegoldó képesség vagy a rendszerszintű 

gondolkodás. Az oktatás, mint az egyik legfontosabb szocializációs tényező, kulcs-

fontosságú eszköz lehet társadalmunk fenntarthatóság felé történő elmozdításában 

(Szalmáné–Buzási–Barna 2020), és elősegítheti a hallgatók zöld gazdasággal és társa-

dalommal összhangban álló viselkedésének és attitűdjeinek kialakítását.

A zöld gazdaságot a különböző szervezetek, kutatók igen eltérően határozzák meg 

(Bailey–Caprotti 2014; ILO 2011; Nurdiansya–Mulyanti–Sucita 2019; UN 2011, UN 

2021; WRI 2011), ugyanakkor két témakör mindegyik meghatározásban megjelenik 

és  fontos részét képezi, nevezetesen a természet és a környezet védelme, valamint az 

emberi jól(l)ét javítása és a társadalmi fejlődés ösztönzése. A zöld gazdaság alapvetően 

a zöld technológiák és innovációk előállítóira támaszkodik. Az egyetemek, a kutató-

intézetek, a társadalom és a kormányok közötti szimbiotikus jellegűnek tekinthető 

 kapcsolat rendkívül fontos szerepet játszhat a zöld gazdaság támogatásában. A felső-

oktatási intézmények jelentős gazdasági szereplők, már csak abból adódóan is, hogy 

nagyszámú embert foglalkoztatnak, oktatnak és gyakran segítik a hallgatókat az első 

munkahely, gyakornoki pozíció megszerzésében és partnerségben állhatnak a helyi 

 önkormányzatokkal, forprofi t és nonprofi t szervezetekkel, valamint különféle méretű 

és profi lú vállalkozásokkal. Így a felsőoktatási intézmények a zöld munkaerő képzői, és 

a  klímaváltozással kapcsolatos tudásteremtés során (technológiai innováció, magatar-

tásváltozás, kormányzási kísérletek stb.) a felsőoktatási intézmények zöld munkahelye-

ket is teremthetnek (Lee–Van Der Heijden 2019).

Jelen tanulmány a lengyel és magyar környezetmérnöki alapszakok oktatói és hall-

gatói körében végzett online kérdőíves felmérés segítségével vizsgálja a zöld készségek 

szerepét. A kutatás alapvető célja az volt, hogy megvizsgálja, megjelenik-e a zöld kész-

ségek fejlesztése a környezetmérnöki alapképzéseken, és amennyiben megjelenik, akkor 

milyen formában és mértékben. A két ország felsőoktatási intézményeinek a zöld kész-

ségek fejlesztésére irányuló összehasonlító elemzése az egész közép-európai térségben 

segítheti egy olyan hatékony oktatási rendszer létrehozásának megvalósítását, amely 

elősegíti a zöld gazdaságra való átállást.

Zöld készségek

A zöld gazdaságra való áttérés pozitív hatásai maximalizálhatók az erőforrás-hatékony 

folyamatok és technológiák által megkövetelt kompetenciák egyidejű fejlesztésével. 

A  zöld készségek szinte minden szakma, munka- és feladatkör, valamint foglalkozás 

részévé válnak előbb-utóbb, hasonlóképpen integrálódva, mint korábban az informa-

tikai készségek (CEDEFOP 2012). A zöld készségek fejlesztése az Európai Bizottság 

programjában is szerepel, melyben egy olyan európai kompetenciakeretet állítottak ösz-
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sze, amely irányt mutat az éghajlatváltozással és a fenntartható fejlődéssel kapcsolatos 

ismeretek, készségek és attitűdök fejlesztéséhez (European Commission 2020). 

Ahogy a zöld gazdaság, a zöld munka, úgy a zöld készségek fogalmára vonatkozó-

an sem található egységes, nemzetközileg elfogadott defi níció. Általánosságban a zöld 

készségeket olyan, a fenntarthatósághoz szükséges képességeknek tekintik, amelyek a 

munkavállalók azon technikai készségeit, ismereteit, értékrendjét és hozzáállását jelen-

tik, amelyek elősegítik a fenntartható társadalmi, gazdasági és környezeti eredmények 

elérését az üzleti életben, az iparban és a közösségben (Sern–Zaime–Foong 2017). Vagyis 

olyan tudásként, képességekként, értékekként és attitűdként határozhatók meg, ame-

lyekre szükség van egy olyan társadalomban, amely hozzájárul az emberi tevékenység 

környezetre gyakorolt hatásának csökkentéséhez (CEDEFOP 2012).

A zöld készségeket a szakirodalom a Bloom-féle taxonómia alapján (Bloom et al. 

1956) általában három nagy csoportra osztja:

1. kognitív terület: ismeretek (például a környezetvédelemmel kapcsolatos ismeretek);

2. pszichomotoros terület: készségek/képességek (például az energiafogyasztás mini-

malizálására vagy az üvegházhatású gázok csökkentésére való készségek);

3. aff ektív terület: attitűdök/értékek (például az egyén motivációja a természeti erőfor-

rások megőrzésére) (Sern–Zaime–Foong 2017).

Pavlova (2012) tanulmányában 3 fő zöld készség kategóriát különböztet meg, még-

pedig az általános zöld készségeket, kiegészíthető vagy fejleszthető zöld készségeket és a 

Már meglévő
készségek

kiegészítése

Általános
zöld

készségek

Szociális
zöld

készségek

Általános
készségek

Munkaerő aránya
Alacsony

Magas

Magas

F
o

n
to

ss
ág

 a
z 

al
ac

so
n

y 
sz

én
-d

io
xi

d
-k

ib
o

cs
át

ás
ú

ga
zd

as
ág

ra
 v

al
ó

 á
tt

ér
és

 s
ze

m
p

o
n

tj
áb

ó
l

1. ábra: Zöld készségek fontossága az alacsony szén-dioxid-kibocsátású gazdaságra való áttérés 

szempontjából. Forrás: Saját szerkesztés Pavlova (2012) alapján
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specifi kus zöld készségeket. Ezeket az alacsony kibocsátású gazdaság felé történő átala-

kulás szempontjából helyezte fontossági sorrendbe vizsgálatai során (1. ábra). A képes-

ségfejlesztéssel kapcsolatban első helyen szerepel a készségek kiegészítése vagy fejlesztése 

(„top-up”), ami a már meglévő képességek fejlesztésével segíti, hogy egy munkavállaló 

egy zöld foglalkozásban helyezkedhessen el. Szinte minden szakma, munka- és feladat-

kör, illetve foglalkozás esetében mérvadóvá válnak az általános zöld készségek (kör-

nyezettudatosság, koordinációs és irányítási készség, vállalkozói készség, innovációs 

képesség, STEM készségek, analitikus gondolkodás képessége), amelyek segíthetik a 

zöld gazdaság kérdéseinek, kihívásainak az általános megértését. Fontosak lesznek a 

speciális zöld készségek is, amelyek kifejezetten új zöld munkakörök kapcsán alakul-

nak ki, melyek országonként változóak lehetnek (például a megújuló energia iparághoz, 

a hulladékgazdálkodáshoz, vagy a zöld üzletvezetéshez kapcsolódó új feladatok elvég-

zéséhez szükséges készségek) (Pavlova 2012).

A kívánt változások elérése felé való elmozdulás elősegítése érdekében a munkaadók 

és a képzési szolgáltatók együttműködése is nélkülözhetetlen fontosságú (CEDEFOP 

2011). Ha zöld készségeket kívánnak az egyetemek biztosítani, akkor felül kell vizs-

gálni a meglévő alaptanterveket és képzési programokat, valamint át kell képezni az 

oktatókat is.

A kutatás módszertana és mintája

A kvantitatív kutatáshoz egy zárt kérdésekből álló alapkérdőív összeállítására került 

sor, amit annak megfelelően módosítottunk, hogy oktatók vagy hallgatók voltak annak 

fókuszában. A 2021 januárjában zajlott online kérdőíves felmérésben összességében hét 

hazai és tizenkét lengyelországi felsőoktatási intézmény környezetmérnöki alapképzés-

ben érintett oktatói és hallgatói vettek részt. Összesen 257-en töltötték ki a kérdőívet, 

aminek megoszlását az 1. táblázat mutatja. A felmérés nem tekinthető reprezentatívnak, 

mert a válaszok között egyik országból sem szerepel hiánytalanul a mérnökképzést adó 

egyetemek listája.

1. táblázat: A felmérésben részt vevők megoszlása (fő)

Egyetemi oktatók Hallgatók

Magyarország 31 109

Lengyelország 38  79

Forrás: Saját adatfelvétel

A magyarországi egyetemek közül 7 egyetemről kerültek ki a kérdőívet kitöltő hall-

gatók és oktatók. A hallgatói kérdőívet az Óbudai Egyetemről, míg az oktatói kérdőívet 

a Soproni Egyetemről töltötték ki a legtöbben (2. ábra).

Lengyelországból 12 egyetemről érkeztek az oktatói kitöltések, legnagyobb szám-

ban a Wrocławi Környezet- és Élettudományi Egyetemről (Uniwersytet Przyrodniczy we 

Wrocławiu). Hallgatók részéről nagyobb számú kitöltés érkezett, de kevesebb, összesen 

5 egyetemről. A legnagyobb számban szintén a Wrocławi Környezet- és Élettudományi 

Egyetem hallgatói töltötték ki a kérdőívet (3. ábra).
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2. ábra: A kérdőívet kitöltő magyar hallgatók és oktatók száma felsőoktatási intézmények szerint (fő). 

Forrás: Saját adatfelvétel
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3. ábra: A kérdőívet kitöltő lengyel hallgatók és oktatók száma felsőoktatási intézmények szerint (fő). 

Forrás: Saját adatfelvétel
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A kutatás eredményei

Kérdőíves felmérésünkben kíváncsiak voltunk arra, hogy a hallgatók és oktatók miként 

vélekednek a zöld gazdaság és a zöld készségek közötti lehetséges kapcsolatról. Ennek 

érdekében arra kértük a válaszadókat, hogy jelöljék meg, egyetértenek-e azzal a kijelen-

téssel, hogy a zöld gazdaság elérése érdekében szükség van a zöld készségek fejlesztésére, 

mely utóbbi technikai, szakmai specifi kus készségeket és általános, puha készségeket is 

magába foglal. Az összes válaszadó hallgató és oktató 86,4%-a értett egyet ezzel a ki-

jelentéssel, míg mindössze 3,1%-uk nem. Mindkét nemzet esetében az oktatók nagyobb 

arányban értettek egyet az állítással: mind a magyar, mind a lengyel oktatók esetében 

90% fölötti az egyetértők aránya, míg a magyar és a lengyel hallgatók körében egyaránt 

84%. A válaszok között egyéb kategóriát is megadtunk, melyet akkor jelölhettek a vá-

laszadók, ha tudáshiányra (a zöld készségek fogalom ismeretének hiányára) hivatkozva 

nem tudták elfogadni az állítást (4. ábra).

Kutatásunk egyik lényeges célja volt a zöld készségekkel kapcsolatos ismeretek fel-

tárása. A kérdőívbe ezért egy olyan listát tettünk, amelyből a válaszadók kiválaszt-

hatták azokat, melyek szerintük a zöld készségek közé tartoznak. A válaszadók 

túlnyomó többsége választotta a környezettudatosságot (minden csoportban 90%-hoz 

közeli eredménnyel), a szaktudást (energiahatékonyság, hulladékgazdálkodás, víz-

gazdálkodás, fenntartható fejlődés stb. témakörökben) (80% fölötti eredménnyel) és 

a szakmai gyakorlatot (energiahatékonyság, hulladékgazdálkodás, vízgazdálkodás, 

fenntartható fejlődés stb. témakörökben) (60–70% közötti eredménnyel). A magyar 

hall gatók három készségnél kimagasló arányban jelezték a zöld készségekhez tartozást, 

ezek az innovációs készség, rugalmasság és az alkalmazkodási készség. A lengyel ok-

tatók esetében több tényező (innovációs készség, alkalmazkodási készség, kreativi-
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4. ábra: A zöld gazdaság és a zöld készségek közötti kapcsolat megítélése a magyar és a lengyel hall-

gatók és oktatók szerint (%). Megjegyzés: A feltett kérdés: Egyetért-e a következő állítással: „A zöld 

gazdaság elérése érdekében szükség van a zöld készségek fejlesztésére. A zöld készségek mind tech-

nikai, mind szakmai specifi kus készségeket, és általános, puha készségeket is magukba foglalnak.” 

Forrás: Saját adatfelvétel
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tás, csapatmunka, jó kommunikációs készség, empátia) kapcsán is az fi gyelhető meg, 

hogy kisebb arányban jelölték meg, mint a többi vizsgált csoport. Általánosságban 

elmondható, hogy valamennyi vizsgált csoportban a legkevesebb jelölést a vállalkozói 

készség, a meggyőzés képessége, az empátia, a jó kommunikációs készség és a csapat-

munka kapta (5. ábra).

A hallgatók esetében arra is választ kerestünk, hogy mit gondolnak, tanultak-e zöld 

készségeket az alapképzésük folyamán. A magyar hallgatók majdnem kétszer nagyobb 

arányban mondták (63,3% szemben a lengyel 38%-kal), hogy igen, tanultak zöld kész-

ségeket. A lengyel hallgatók csaknem négytizede (39,2%) nem tudta eldönteni, mely 

arány a magyar hallgatók körében 30% alatti. A magyar hallgatókhoz (5,5%) képest ki-

magaslóan sok lengyel hallgató (22,8%) jelentette ki kategorikusan, hogy nem tanultak 

zöld készségeket (6. ábra).

Ezzel párhuzamosan az oktatóktól azt kérdeztük, hogy tanítanak-e zöld készségeket 

a kurzusaikon. A magyar oktatók csaknem háromnegyede (74,2%) tanít saját bevallása 

szerint zöld készségeket. Ezzel szemben a lengyel kollegáiknak csak kicsivel több mint 

fele (52,6%) mondta azt, hogy tanít zöld készségeket (7. ábra).

A következő kérdésben arra kerestük a választ, hogy miként lehetne az oktatókat 

arra ösztönözni, hogy jobban integrálják a zöld készségek fejlesztését a kurzusaikba. Az 

oktatók legnagyobb arányának (55% magyar és 58% lengyel) több időre lenne szüksége 

ehhez. A második és harmadik legnagyobb arányban jelölt válasz a több segédanyag 
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Összesen (n = 254) Magyar hallgatók (n = 109) Lengyel hallgatók (n = 79)

Magyar oktatók (n = 31) Lengyel oktatók (n = 38)

5. ábra: Zöld készségek a magyar és a lengyel hallgatók és oktatók szerint (%). Megjegyzés: A feltett 

kérdés: Véleménye szerint az alábbiak közül melyek tartoznak a zöld készségek közé? (Több választ 

is jelölhetett.) Forrás: Saját adatfelvétel
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(53% a magyar és 45% a lengyel oktatók körében) és az ilyen irányú továbbképzés (39% 

a magyar és 29% a lengyel oktatók körében) volt. Ennél lényegesen kevesebben jelölték 

a feljebbvalók, kollégák támogatását (39% a magyar és 29% a lengyel oktatók körében) 

(8. ábra).

A soron következő kérdés azokat az akadályokat próbálta feltárni, amelyek a zöld 

készségek oktatását hátráltatják. A magyar oktatók kiemelkedően magas arányban (53% 

szemben a lengyel oktatók 26%-ával) jelezték, hogy nincs ilyen akadály. Az ezt köve-

tő három leggyakoribb akadálynak a segédanyagok hiányát, az egyéb adminisztratív 

 jellegű teendők, illetve a leadandó elméleti anyag nagysága miatti időhiányt, valamint 

a zöld készségek tantárgyon belüli irrelevanciáját jelölték meg. A lengyel oktatók jelen-

tősen magasabb aránya számolt be valamilyen akadályról, és csaknem mindegyik fel-
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38,0

1,8

29,4

5,5

63,3
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Nem válaszolt

Nem tudom

Nem

Igen

Magyar hallgatók (n = 109) Lengyel hallgatók (n = 79)

6. ábra: Zöld készségek elsajátítása a környezetmérnök alapképzésen a magyar és a lengyel hallgatók 

szerint (%). Megjegyzés: A feltett kérdés: A környezetmérnök alapképzése folyamán Ön elsajátított 

zöld készségeket? Forrás: Saját adatfelvétel
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Magyar oktatók (n = 31) Lengyel oktatók (n = 38)

7. ábra: Zöld készségek oktatása a környezetmérnök alapképzésen a magyar és a lengyel oktatók 

szerint (%). Megjegyzés: A feltett kérdés: Ön tanít zöld készségeket? Forrás: Saját adatfelvétel
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sorolt akadályt gyakoribbnak tartják, mint magyar kollégáik. Különösen az időhiány, 

a segédanyagok hiánya, valamint a pandémia miatti online oktatás nehézségei okoztak 

gondok a számukra (9. ábra).
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készségek fejlesztéséről

Magyar oktatók (n = 31) Lengyel oktatók (n = 38)

9. ábra: A zöld készségek oktatását akadályozó tényezők a magyar és a lengyel oktatók szerint (%). 

Megjegyzés: A feltett kérdés: Milyen akadálya van, hogy a zöld készségeket tanítsa? (Több választ is 

jelölhetett.) Forrás: Saját adatfelvétel

2,6

21,1

39,5

52,6

55,3

12,9

12,9

29,0

45,2

58,1

0 10 20 30 40 50 60

Nem tervezem, hogy fejlesszem
a zöld készségek oktatását

Fejlebbvalóktól, kollegáktól
való támogatásra

Ilyen irányú továbbképzésre

Több segédanyagra

Több időre

Magyar oktatók (n = 31) Lengyel oktatók (n = 38)

8. ábra: A zöld készségek oktatását ösztönző tényezők a magyar és a lengyel oktatók szerint (%). 

Megjegyzés: A feltett kérdés: Mire lenne szüksége, hogy fejlessze a zöld készségek oktatását az Ön 

tantárgyaiban? (Több választ is jelölhetett.) Forrás: Saját adatfelvétel
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Összegzés

Jelen tanulmány egy online kérdőíves felmérés keretében arra kereste a választ, hogy 

az előírt készségfejlesztés során megjelenik-e a zöld készségek fejlesztése a környezet-

mérnöki alapképzéseken a magyar, illetve a lengyel felsőoktatási intézményekben. A 

zöld készségek megjelenési formáira, a fő akadályozó tényezők vizsgálatára is kitér-

tünk felmérésünkben, oktatói és hallgatói szempontból is körüljárva a vizsgált téma-

kört. A felmérés unikális mind a két országban, hiszen az eddigi kutatások többsége a 

kör nyezeti nevelés hatásaira fókuszált a hallgatók körében (például Zsóka–Marjainé–

Széchy 2011), illetve a hallgatók környezeti tudatosságát mérte (például Cynk 2017).

A kutatás eredményei alapján látható, hogy a zöld készség fogalma lassan kezd el-

terjedni az egyetemi ökoszisztémákban. A válaszok alapján is tükröződni látszik, hogy 

a vizsgált alapképzés esetében mind az oktatók, mind a hallgatók nyitottak zöld kész-

ségfejlesztésre tanulmányaik alatt, mely a környezetmérnök alapszak környezeti téma-

kör iránti érintettségével is magyarázható. Szintén ennek lehet köszönhető, hogy a vizs-

gált hallgatók és az oktatók a zöld készségek közé a környezettudatosságot, valamint a 

szakmai tudást és gyakorlatot sorolták. A kevésbé egyértelmű, puha készségeket kisebb 

arányban sorolták a zöld készségek közé a megkérdezettek, mely különösen a vállalko-

zói készség és a meggyőzés képessége kapcsán volt szembetűnő. Ezzel szemben az in-

novációs készséget – főleg a magyar hallgatók – magas arányban sorolták a zöld készsé-

gek közé. Mind a magyar, mind a lengyel oktatók az időhiányt és a segédanyagok hiányát 

jelölték meg a zöld készségek oktatását leginkább akadályozó tényezőként. Ezenfelül 

nagy arányuk az ilyen irányú továbbképzések szükségességét is üdvözítőnek tartaná. 

Ezzel kapcsolatban megjegyezzük, hogy a zöld készségekre vonatkozó segédanyagok és 

továbbképzések kifejlesztése és elterjesztése szakmai és szakpolitikai akarat függvénye.

Azok az oktatási intézmények, amelyek zöld készségeket és fenntartható fejlődési 

elemeket alkalmaznak az alapképzéseikben, olyan munkaerőt képeznek, akik képe-

sek hozzájárulni a környezet hosszú távú megőrzéséhez. Ezért egyrészt célszerű job-

ban meghonosítani a zöld gazdaság és a zöld készségek kifejezéseket, és azok helyes 

használatát (nemcsak a szakmai tudást, gyakorlatot és a környezettudatosságot, hanem 

többféle puha készséget), továbbá a politikai döntéshozóknak meg kell tenniük a szük-

séges intézkedéseket, hogy összehangolt módon lehessen végrehajtani a fenntartható 

fejlődés érdekében folytatott képzést mind a szaktudás, mind a képességek fejlesztése 

szempontjából. Több kutatásra, ismeretterjesztő segédanyagra, továbbképzésre lenne 

szükség, hogy a zöld készségek elterjedése több támogatáshoz jusson az egyetemi alap-

szakokon is. 

A kutatás folytatásaként célunk egy olyan módszer kidolgozása, amely az azonosí-

tott nemzetközi és hazai jó gyakorlatokra épülve a klímainnovációhoz kapcsolódó tu-

dásmegosztás hatékonyságának javítását célozza meg. Terveink szerint a kidolgozott 

módszer általánosítható lesz, így egész Közép-Európában elősegítheti a zöld készségek 

fejlesztését. 

Köszönetnyilvánítás

Jelen kutatás a Wacław Felczak Alapítvány támogatásával, a Jagelló című pályázat kereté-

ben valósult meg. A tanulmány az Innovációs és Technológiai Minisztérium ÚNKP-21-5 
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kódszámú Új Nemzeti  Kiválósági Programjának a Nemzeti  Kutatási, Fejlesztési és 

 Innovációs Alapból fi nanszírozott szakmai támogatásával készü lt.
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